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ATA DA 

05ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  
DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2019 

 

DATA: 18 de junho de 2019 (terça-feira) 
HORÁRIO: 09h30 
LOCAL: Sede da AEA – R. Salvador Correa, 80 – Aclimação – São Paulo. 
 

PRÓXIMA REUNIÃO:  16 de julho de 2019 – às 09h30 – Sede da AEA 

Coordenador: Charles Conconi (MERCEDES BENZ) 
Vice-Coordenador: Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) 

 
 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
1.1. PRESENTES 
 
Adriana Porto     PETROBRAS 
Alan Fábio     FUCHS 
Andreza Balielo     LWART 
Arley Barbosa     PROMAX BARDAHL 
Flavio Deminics     AFTON 
Faouzi Nabran     YAMAHA 
Jesuel Crepaldi     IDEMITSU 
José Luiz Superti     KIA MOTORS 
José Roberto Godoy     SIMEPETRO 
Leandro Benvenuti     INFINEUM 
Marco Antônio     BR DISTRIBUIDORA 
Marcus Vercelino     LUBRIZOL 
Mauricio Yamaguchi               LUBCHEMIE 
Rodolfo Ferreira     AFTON 
Ruy Ricci     SINDILUB 
Vanessa Bomfim     PROMAX 
Vinicius Vieira                        LWART 
  
1.2. PRESENTE – TELEFONE 
 
Sergio Viscardi       INDIVIDUAL 
   
1.3. PRESENTE – SKYPE 
 
Alex Berenguy       ICONIC 
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2. ASSUNTOS TRATADOS 
 
2.1 SIMEA – 2019 – APRESENTAÇÃO “PAPER” DO TRABALHO REALIZADO PELA 
COMISSÃO TÉCNICA EM 2017: 
 
Aguardando a divulgação referente à aprovação do trabalho, que será no dia 04/07/2019. 
Tema: Eficiência energética e os lubrificantes 
 
 
2.2 Cartilha Web e Filme 2D: 
 
A cartilha web e filme 2D, com valores na faixa de R$ 10 mil com roteirização (em anexo), 
foi sugerida como trabalho na comissão para divulgação nas mídias sociais, por exemplo 
via LinkedIn com foco nas dúvidas básicas dos consumidores, no intuito de reduzir erros na 
utilização de lubrificantes. 
 
O Sr. Rodolfo Ferreira (AFTON) informou que o assunto ganhou notoriedade/relevância no 
dia 11 e 12 de junho, onde ocorreu o evento Encontro com o Mercado da revista Lubes em 
foco, e foi sugerido incorporar outros parceiros, como: Plural, Simepetro, Lubes em foco, 
etc.  
O Sr. Jesuel Crepaldi (IDEMITSU) informou que pode levar o assunto ao SAE também. 
 
Para a próxima reunião, disponibilizaremos uma hora para trabalhar no rascunho da 
cartilha.  
 
 
2.3 Consulta Pública – Resolução ANP – Critérios para obtenção de registro de 
graxas e óleos lubrificantes e obrigações dos detentores de registro, produtores e 
importadores:  
 
  
Com a iminente desregulamentação de lubrificantes e graxas, pela ANP, o grupo 
entende/sugere que o mercado deverá ter auto-regulamentação. 
 
O Sr. Sergio Viscardi (INDIVIDUAL), sugeriu que o INMETRO possa ajudar a regulamentar 
este segmento. O Sr. Marcus Vercelino (LUBRIZOL) informou que podemos utilizar da 
expertise da PROTESTE para fazer o nosso programa de avaliação. O Sr. José Godoy 
(SIMEPETRO) sugeriu também o IQA, porém com certificação dos laboratórios para enviar 
amostras ao monitoramento. O grupo entende que o manual do proprietário, em alguns 
casos, não possui informações claras para os consumidores gerando assim confusão na 
aplicação correta do lubrificante.  
 
O Sr. Charles Conconi (MERCEDES-BENZ) entende que estamos atrasados neste 
processo, pois os aditivos para combustíveis foram desregulamentando e não temos 
nenhuma forma de monitorar a qualidade dos produtos que estão sendo vendidos no 
mercado. 
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Para próxima reunião, vamos criar um grupo para autoavaliação de como é o 
gerenciamento de lubrificantes em outros países, exemplo: PQIA e Motor Oil Matters - USA. 
 

• Link: http://www.pqiamerica.com/ e https://motoroilmatters.org/ 
 
  
2.4  Sugestão para XII Simpósio Internacional de Lubrificantes, Aditivos e Fluidos – 

Outubro 2019:  
 
O Sr. Marcus Vercelino (LUBRIZOL) apresentou material (em anexo) sobre a nova 
especificação da ACEA E9-16 e API CK-4, no qual o objetivo é despertar o interesse das 
montadoras, no que se refere à lubrificante para o Rota 2030 e Renovabio. Comissão 
técnica aprovou, bem como a comissão de eventos, representada pelo Sr. Sergio Viscardi 
(INDIVIDUAL). 
 
Discussão e preparo do material para as próximas reuniões. 
 
 
2.5 Importação de amostra de óleo usado, em pequenas quantidades, para análise 

laboratorial:  
 
O Sr. Ruy Ricci (SINDILUB) apresentou uma carta (em anexo) endereçada para Sra. 
Sabrina Andrade (MME) solicitando orientação para posteriormente emitir um ofício. Neste 
momento estamos aguardando o retorno. Na próxima reunião trabalharemos neste assunto 
para emissão do ofício. 
 
A Sra. Andreza Balielo (LWART) entende que este assunto é de grande importância para 
o segmento.  

 
 
2.6 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
Referente ao assunto lubrificantes e fluidos para o segmento Off- Highway, foi convidado o 
Sr. Marco Antônio (BR DISTRIBUIDORA) a fazer uma apresentação sobre os Tractor Fluids 
com foco nos desafios deste mercado e a mesma foi programado para a reunião do mês 
de setembro.  
  
A coordenação desta comissão recebeu um e-mail (em anexo) no qual comenta sobre 
problemas de saponificação no processo de rerrefino do OLUC, que provavelmente seja 
pelo aumento do teor de biodiesel no combustível.  
A Sra. Andreza Balielo (LWART) informou que não tem observado aumento no teor de 
saponificação de OLUC. Essa análise é realizada em todo carregamento.  
O grupo solicita ao remetente melhor esclarecimento sobre o problema.  
 
Sobre o assunto líquido de arrefecimento – fluido anticorrosivo, revisão da norma ABNT foi 
sugerido que o Sr. Alex Berenguy (ICONIC) faça uma apresentação para o grupo. Na 
próxima reunião trabalharemos na definição de data e alinhamento de conteúdo.  
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3. PRÓXIMA REUNIÃO 

 
DATA:   16 julho de 2019 
HORÁRIO:  09h30 
LOCAL:   Sede da AEA 
 
 
PAUTA: 
 
3.1  Leitura e follow up da ata anterior. 
3.2 Status SIMEA – 2019 “Paper” – aprovação; 
3.3 Cartilha Web e Filme 2D – trabalhar no rascunho da cartilha; 
3.4 Material da Comissão para o Simpósio – trabalhar no rascunho dos slides; 
3.5 Preparo da carta – Importação de amostra de OLUC para análise laboratorial; 
3.5 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
 
Dados coligidos por Arley Barbosa da Silva (Promax Bardahl) e Charles Conconi 
(Mercedes Benz). 
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